
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$
1. 3, 4, 9ÌS Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÊyýl$ ÝëÐ]l* ]̄lÅ

VýS$×ìægêÌS Ððl¬™èl¢… G…™èl?
1) 108 2) 144
3) 216 4) 252

f. 3; 3, 4, 9 Ë MýS.Ýë.VýS$.
3|3, 4, 9

1, 4, 3  
MýS. Ýë. VýS$. = 3 × 1× 4 × 3 = 36
36 VýS$×ìægêË$ = {36, 72, 108,
144..}
3, 4, 9Ë Ððl¬§ýlsìæ Ð]lÊyýl$  ÝëÐ]l* ]̄lÅ
VýS$×ìægêË$ 36, 72, 108
36 + 72 + 108 = 216

2. 2 : 3 ]̄l$ Ô>™èl…V> Ð]l*Æý‡aV>

1) 2)

3) 4)

f. 1; 

3. &62, &37, &12... {MýSÐ]l$…ÌZ ™èlÆ>Ó™èl  Ð]l ó̂la
çÜ…QÅ G…™èl?
1) 25 2) 13
3) 0 4) &13

f. 2; a = − 62
d =− 37 −(−62) = −37 + 62 = 25
an = a+(n-1)d
a4= − 62 + (4−1)(25)
= − 62 + 75 = 13

4. 20 r ]̄l$²ÌS C ]̄l$Ð]l¬ QÈ§ýl$ Æý‡*. 6,00,000
AÆ‡¬™ól 560 MìSÌZË C ]̄l$Ð]l¬ QÈ§ýl$? 
1) Æý‡*. 16800000 2) Æý‡*. 168000
3) Æý‡*. 16800 4) Æý‡*. 33600

f. 3; 20 r ]̄l$²Ë C ]̄l$Ð]l¬ QÈ§ýl$ = Æý‡*.6,00,000
20,000 MìSÌZË C ]̄l$Ð]l¬ QÈ§ýl$ = Æý‡*.6,00,000 
560 MìSÌZË C ]̄l$Ð]l¬ QÈ§ýl$ 

= Æý‡*.16,800
5. JMýS ÌêÈ 297 MìS.Ò$. {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS 54

ÎrÆý‡Ï yîlhÌŒæ AÐ]lçÜÆý‡OÐðl$ ]̄l, 550 MìS.Ò$.
§ýl*Æý‡… {ç³Ä¶æ*×ìæ… è̂lyé°MìS AÐ]lçÜÆý‡Ð]l$Äôæ$Å
yîlhÌŒæ G…™èl? (ÎrÆý‡ÏÌZ)
1) 100 2) 50
3) 25.16 4) 25

f. 1;
MìSÌZÒ$rÆý‡$Ï ÎrÆý‡$Ï

297   → 54
550    → ? 

AÐ]lçÜÆý‡Ð]l$Äôæ$Å yîlhÌŒæ =

= 100 ÎrÆý‡$Ï
6. Æý‡* 12,000 ÌSMýS$ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS 10%

Ð]lyîlzÆó‡r$ ^öç³#µ ]̄l 1 ð̄lÌSMýS$ AÄôæ$Å Ð]lyîlz
G…™èl (Æý‡*.ÌSÌZ)?
1) 12100 2) 1200
3) 600 4) 100

f. 4;
P = 12,000Æý‡*.
R = 10%

T = çÜ…Ð]l™èlÞÆ>Ë$

= 100 Æý‡*.
7. JMýS è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ Ð]lÊyýl$ Mø×êË$

Ð]lÆý‡$çÜV> 55°, 65°, 105° AÆ‡$$™ól
¯éË$Vø Mø×æ… G…™èl?
1) 85° 2) 105°
3) 115° 4) 135°

f. 4; è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ° ¯éË$VýS$ Mø×êË
Ððl¬™èl¢… = 360°
Ð]lÊyýl$ Mø×êË$ Ð]lÆý‡$çÜV> 55°, 65°,
105°
¯éË$Vø Mø×æ… = 360° −(55°+ 65°+
105°)
= 360°− 225° = 135°

8. x, 2x, 4xÌS  Ð]l$«§ýlÅVýS™èl… 12 AÆ‡$$™ól
§ýl™é¢…Ôèæ…  A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$… G…™èl?
1) 6 2) 12
3) 14 4) 24

f. 3;
x, 2x, 4xË Ð]l$«§ýlÅVýS™èl… = 12

2x = 12
x = 6
6, 12, 24Ë A…MýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$…

9.

AÆ‡$$™ól  'x' ÑË$Ð]l G…™èl?
1) −6 2) − 5
3) 5 4) 6

f. 1;

am × an = am+n

¿¶æ$gêË$ çÜÐ]l* ]̄l… M>ºsìæt çœ*™é…M>Ë$
çÜÐ]l*¯]l… AÐ]l#™éÆ‡¬.
− 11 = 2x + 1
−12 = 2x
x = −6

10. JMýS çÜ…QÅ ]̄l$ Æð‡sìæt…ç³# ó̂líÜ 10 ¡íÜÐólõÜ¢ 32
MýS$ çÜÐ]l* ]̄lOÐðl$ ]̄l B çÜ…QÅ G…™èl?
1) 32 2) 21 3) 11 4) 10

f. 2; çÜ…QÅ = x
2x − 10 = 32
2x = 42
x = 21

11. JMýS ©Æý‡ƒ è̂l™èl$Æý‡{çÜ…, Ð]l–™é¢ÌS OÐðlÔ>ÌêÅË$
çÜÐ]l* ]̄l…. ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ… MöÌS™èlË$ 14
òÜ….Ò$. × 11 òÜ….Ò$. AÆ‡$$™ól  Ð]l–™èl¢
ÐéÅÝëÆý‡¦…  G…™èl? (òÜ….Ò$.)
1) 21 2) 14
3)10.5 4) 7

f. 4;
©. è̂l.OÐðl. = Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ…
©.^èl.OÐðl. = ´÷yýlÐ]l# “ ÐðlyýlË$µ
= 14 × 11 = 154 ^èl.òÜ….Ò$.
Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ… =  πr2

r2 = 7 × 7 = 49

12. 250 Ò$. ¿¶æ$f… E ]̄l² JMýS è̂l™èl$Æý‡{ÝëM>Æý‡
´ëÆý‡$P è̂l$r*t MýS… ð̂l ÐólÄ¶æ$yé°MìS Ò$rÆý‡$MýS$
Æý‡*. 20 Ð]l…™èl$ ]̄l AÄôæ$Å QÆý‡$a G…™èl?
(Æý‡*.ÌSÌZ)
1) 5000 2) 10,000
3) 20,000 4) 50,000

f. 3; è̂l™èl$Æý‡{çÜ… ¿¶æ$f… = 250 Ò$.
è̂l™èl$Æý‡{çÜ è̂l$r$tMöË™èl = 4 × ¿¶æ$f…

= 4 × 250 = 1000 Ò$.
MýS… ð̂l ÐólÄ¶æ$yé°MìS AÄôæ$Å QÆý‡$a 
= 1000 × 20 =  Æý‡*. 20,000

13. ™èl$ÚëÆŠæ JMýS MóSMýS$ÌZ 5 ¿êV>ÌZÏ 3 ¿êV>Ë$
†…sôæ  Ñ$WÍ ]̄l ¿êVýS… À ]̄l²Æý‡*ç³…?
1)  3/5 2) 2/5
3) 5/3 4) 5/2

f. 2;
MóSMŠæ † ]̄l² ¿êV>Ë$ = 3
Ððl¬™èl¢… ¿êV>Ë$ = 5
MóSMŠæ † ]̄l² ¿êVýS… = 3/5
Ñ$WÍ ]̄l ¿êVýS… = 1 − 3/5
= 2/5

14. ¯]l$ Ð]l#Å{™èlPÐ]l$…™ø VýS$×ìæõÜ¢?

1) 2)

3) 4)
f. 4; 

15. AÆ‡¬™ól  
ÑË$Ð]l?
1) 0.42 2) 0.042
3) 0.0042 4) 0.00042

f. 2;

16. 42x = 256 AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l
1) 1 2) 2
3) 3 4) 4

f. 2;
42x = 256

(... 256 = 4 × 4 × 4 × 4)
42x = 44

2x = 4
x = 2

17. Æý‡*. 62,500 ÌSMýS$ 1½ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>°MìS 8%
è̂l{MýSÐ]lyîlz ^öç³#µ ]̄l 6 ð̄lÌSÌSMýS$ JMýSÝëÇ Ð]lyîlz
ÌñæMìSP… ó̂l ç³§ýlª†ÌZ AÄôæ$Å Ð]lyîlz (Æý‡*.ÌSÌZ)?
1) 7804 2) 7500
3) 16232 4) 5000 

f. 1; 
P = 62,500
Ð]lyîlz 6 ð̄lËËMöMýSÝëÇ †ÇW ÌñæMýSPMýSsôæt ç³§ýl®†
M>ºsìæt 1½ çÜ…Ð]l™èlÞÆ>ÌZÏ Ð]lyîlz° †ÇW
ÌñæMýSPMýSsìæt M>Ë Ð]lÅÐ]l«§ýl$Ë$ 3, n = 3
R = 8 × ½ = 4%

è̂l{MýSÐ]lyîlz = Α − P
= 70304 − 62500 = 7804

18. JMýS è̂l™èl$Æý‡{çÜ MýSÆý‡~… 18 òÜ….Ò$. AÆ‡$$™ól
§é° ¿¶æ$f… G…™èl? (òÜ….Ò$.ÌSÌZ)
1) 6 2) 9
3) 9√2 4) 18√2

f. 3; 
è̂l™èl$Æý‡{çÜ MýSÆý‡~… =18 òÜ….Ò$.
MýSÆý‡~…2 = 2 ¿¶æ$f…2

MýSÆý‡~… = √2 ¿¶æ$f…
¿¶æ$f… 

19. Æ>Ð]l¬ JMýS yýlf ]̄l$ °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$ÌS ]̄l$ Æý‡*.60
ËMýS$  Mö° 10 °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$Ë$ Æý‡*.40
^öç³#µ ]̄l AÑ$Ã™ól A™èl°MìS Ð]l ó̂la Ìê¿ýæ… Ìôæ§é
¯]lçÙtÔ>™èl… G…™èl?
1) 10% ]̄lçÙt… 2) 10% Ìê¿ýæ…
3) 20% ]̄lçÙt… 4) 20% Ìê¿ýæ…

f. 3; 
12 °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$Ë$ Mö ]̄l²ÐðlË = Æý‡*. 60
10 °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$Ë$ AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = Æý‡*. 40
1 °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$ Mö ]̄l² ÐðlË = Æý‡*. 5
1 °Ð]l$ÃM>Ä¶æ$ AÑ$Ã ]̄l ÐðlË = Æý‡*. 4
]̄lçÙt… =  5 − 4 = Æý‡*. 1

]̄lçÙtÔ>™èl… 

20. n = 4 AÆ‡¬™ól ÑË$Ð]l?

1) 28 2) 84
3) 100 4) 112

f. 3;
n = 4 AÆ‡¬¯]lç³#µyýl$

=43 + 32 + 4 = 64 + 32 +4= 100
21. 4r Ä¶æÊ°r$Ï ÐéÅÝëÆý‡¦…V> E ]̄l² AÆý‡® Ð]l–™èl¢

OÐðlÔ>ÌSÅ… G…™èl? ( è̂l.Ä¶æÊ.ÌSÌZ)
1) 12πr2

2) 8 πr2

3) 4πr2

4) 2 πr2

f. 2;
ÐéÅÝëÆý‡®… (r) = 4r
AÆý‡®Ð]l–™èl¢ OÐðlÔ>ËÅ…

22. JMýS ÌS…ºMø×æ {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ÌSÅ… 150
òÜ….Ò$.2 ÌS…ºMø×æ… MýSÍW ]̄l {†¿¶æ$f
¿¶æ$gêÌSÌZ JMýSsìæ 20 òÜ….Ò$. AÆ‡$$™ól B
{†¿¶æ$f è̂l$r$tMöÌS™èl G…™èl? (òÜ….Ò$.ÌZÏ)
1) 20 2) 35
3) 50 4) 60

f. 4;
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… 
=  150 òÜ….Ò$.
¿¶æ$f… = 20 òÜ….Ò$.
Ë…ºMø×æ {†¿¶æ$f OÐðlÔ>ËÅ… 
= ½ × b × h
½ × 20 × h = 150
h = 15 òÜ….Ò$.

AB + BC + CA = 15 + 20 + 25
= 60 òÜ….Ò$.

2 2AC 15 20 225 400= + = +

2 2AC AB BC= +

2 2
2(4r) 16r

8 r
2 2

π π×= = π

2r
2

π=

3 24 4 4
4 2 4

4
= + +

4 3 2n n n
4 2 4

+ +

4 3 2n n n
4 2 4

+ +

1
100 20%

5
= × =

18
9 2 cm

2
= =

70304000000
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= =

3104
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100
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A 62,500 1
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´ëÆý‡$P ^èl$r*t MýS…^ðl ÐólÄ¶æ$yé°MìS AÄôæ$Å QÆý‡$a G…™èl?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$

{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…{ç³™ólÅMýS…
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